

我们共处于变革大时代，大智谋时！

大陸資訊及研究中心



0050730

未来30年

中国改革大势

袁绪程 主编

序：改革的新征程

文/高尚全

(中国经济体制改革研究会名誉会长)

2010年是中国改革重要的历史节点。

过去30年，中国改革经历了艰难的探索，确立了改革的目标是建立社会主义市场经济体制，坚持走有中国特色社会主义道路，建设科学发展的和谐社会。未来30年，中国改革将继续新征程，民富国强、社会和谐、民族复兴，谱写中国发展的历史新篇章。

目标明确了，路怎么走？再远的路也要从脚下一步步往前迈。

过去30年，经济、社会转型的阵痛，改变了许多人坚守的理想，也令他们抛弃了自己的理想。而另一些人则坚持了下来，他们思考改革，实践改革，身体力行地参与改革事业，不是为了沽名钓誉，更不是为了改革而改革，而是时刻关注国家未来、社会进步、百姓福祉。他们经受种种诱惑，穿过重重迷雾，直指改革核心，探索和寻找未来之路。他们将改革事业看作人生的使命，改革不仅是他们现实生活的支点，更是他们孜孜以求的梦想。

《未来30年中国改革大势》的作者正是这样一群人，多年来，他们一直活跃在改革事业的各个领域，无论是作为决策参与者、改革实践者，还是改革观察者和理论家，他们都是发自内心、毫无功利地奉献自己的智慧和才干，致力提高人们对改革的认识，促进改革事业发展。他们的实践和思考，可以让更多的人明确改革的意义、方向、目标和路径，可以让更多的人理解改革与每一个人的命运是那么密切相关。所以，这样的文章也就更具有了现实的阅读价值。

近些年，中国经济取得了长足的进步，改革的成绩更为突出，而改革的步伐也平稳前行，形成了渐进式改革的特点。从国企改革、改制，到社会保障体系的建立与完善，以及扶持非公有制经济，从城市化到解决三农问题，从粗放型经济到更加注重产业转型和升级的低碳经济以及GDP增长的质量，改革按照经济社会发展的固有规律在一步步渐进地深化，而和谐社会目标的确立，则吹响了从经济转型到社会转型的号角。

对渐进式改革的正确认识，要求把改革看做一项事业，而且是长期的事业。不能把改革等同于古代的变法——靠一两个精英的一招两式取得一些暂时



的、眼前的成效。推动中国这辆大车前进，不唯是启动它的发动机的问题，整车的零件、车厢、车轮都要创新，要有系统性思维。任何一蹴而就的想法，都会使它步入歧途；另一个重要的问题是绝不能倒退回去。

这一阶段的经济高速增长不同程度地遮掩了改革存在的问题，使有些人以为经济可以解决一切问题。这种片面的经济发展论阻碍着对改革全面性、长期性的认识，也导致了发展困难的堆积，改革的攻坚难度也将随之加大。

中国改革如今已经步入“深水区”，要从经济领域逐渐转向更广阔的社会领域、文化领域以及政治领域，前景令人期待，挑战也许更大。但无论难度有多大，人心齐则泰山移。《未来 30 年中国改革大势》的出版，将从一些层面上解开改革事业的面纱，让更多读者明白中国改革与你我前途休戚相关，看清方向，往前走得更加从容。

目录

序：改革的新征程

改革篇

未来改革改什么？怎么改？这是中国改革时刻面对的基本命题，也是中国未来无法回避的战略话题。改革意味着清除不合理、不合拍的东西，意味着利益格局的调整，意味着更多人分享到机会，意味着社会更进步、发展更和谐。动力充足，阻力无穷，但历史总在前进！

- 中国经济 60 年 吴敬琏/3
- 转变经济发展方式刻不容缓 高尚全/33
- 深化改革开放的时代特征 彭森/38
- 深化改革促进经济发展方式转变 宋晓梧/43
- 三个转变与中国改革 郑新立/53
- 中国改革动力的历史考察 周瑞金/59
- 认真对待“国进民退”现象 保育钧/65
- 未来 30 年改革改什么？ 张维迎/69
- 改革从利益追求到权利保障 辛鸣/74
- 第二次改革与发展方式转型 迟福林/80
- 中国亟须社会重建 孙立平/85
- 中国改革的战略问题 袁绪程/90
- 后危机时期的中国经济——政策选择与复苏管理 秦晓/96



教育篇

百年大计，教育为本。而教育之本是什么？改革开放30年后的今天，人们对此越来越模糊。温家宝总理数次提出教育界当前无解的“大师命题”，政府千方百计在为百姓减负。可是教育越减负，家长和学生负担却越重！高校规模越大，社会就业压力越大！教育虽然大发展，上不起学、成不了材的孩子却更多！

- 教育改革向何处去 袁绪程/113
 教育改革重在用人 徐景安/124
 教育本末倒置，非改革不能解决 罗崇敏/126
 体制是教育改革核心 杨东平/128
 政府履责下的放权改革 尹后庆/130
 教育需要独立的监督体系 胡平平/133
 美国的教育不是为了考试，而是让人有头脑 陈志武/135

医改篇

病有所医是政府的庄严承诺。新医疗方案是2009年中国最重大的改革成果之一。如果认识到位，措施得当，落实及时，那么老百姓看病难、看病贵，将成为旧史话。

- 医改方案重在落实 宋晓梧/139
 加快医疗服务开放 周其仁/142
 医改关键是政府职能转变 李玲/147
 医改要注重细节 余晖/150
 实现全民医疗保险是历史性进步 宋晓梧/153

- 中共中央、国务院关于深化医药卫生体制改革的意见/155
医药卫生体制改革近期重点实施方案（2009~2011年）/170

回顾篇

回顾是为了更好、更从容地面对未来。

前30年改革成功史，昭示着一个真理——解放思想！哪个领域思想解放做得好，哪个领域的成就就明显。没有解放思想，就没有改革开放，就没有今日之中国。

解放思想，创新开拓，仍是引领我们今后继续前进的思想武器。

- 我亲历的三个中央关于经济体制改革《决定》的起草 高尚全/181
中国社会体制改革的回顾与展望 宋晓梧/194
中国医改历程回顾与制度构建 宋晓梧/203
中国教育体制改革回顾 中国改革杂志社/208
向着最有希望的30年——2009中国改革十大“关键词” 魏群、韩雪/218

编后

- 改革在路上 袁绪程/243